Anrebpa. 11 knace

¥=a <> y=Ilog x

TToHaTue obpaTHOU PyHKUUM.

OnpepaeneHue NOrapupPMUUYEcKoU (PYHKLUWU.

Aneebpa u Ha4ana aHanu3sa, 11 knacc



PaccMmoTpum npumep Kakomn-nnbo yHKUUK, 3agaHHOM B SSBHOM Buae doopmyrnon y=f(x).
[ycTb, ANa onpeaeneHHocTn, 3To byaeT nuHenHas pyHKumns y=2x—7. BcnomHumM, Kak
BbINOMHAETCA Takad 3ajadva:

. BcnomHunn?..

...[NpaBUnNbHO: AnNs 3TOro Hago AaHHOEe 3HAaYeHue aprymMeHTa noacrtaBuTb B opmyny u
NpPON3BECTU BblunCeHNs. Hanpumep, npu x=2, 3Ha4eHne PyHKUNN paBHO y=2 - 2—7=-3.

OTY Xe 3aga4vy MOXHO BbIMOMHUTb rpadruyecknm cnocodbom. [Ins aToro HyXHo:
1) nocTponTb rpadomk JaHHON OYHKLNK;
2) OTMETUTb Ha ocK abcuncc 3Ha4YeHune 2;

3) nony4nTb Ha rpadomke TOYKY C OTMEYEHHOM
abcuucconm 2;

4) HaNTK opanHaTy NOMy4YeHHOW B M.3 TOYKM.

Ona nobon gpyron yHKUMKM 3agava HaxoXOeHusd
3HadeHnss YHKUMKU MO 3adaHHOMY 3HAYEHUIO
aprymMmeHTa pellaeTcd aHanornyHo.




A Tenepb BCMNOMHMM, KaK pewlaetcsa obpartHaa 3agadya No HaxoXOeHW 3HadeHus
aprymeHTta npu 3agaHHoM 3HadeHun dyHkuum. B Hawem npumepe C JIMHENHOW
dyHKUMEN y=2x—7 3TO NPOUCXOOMUT MO criegyoemMy anropnutmy: B opmysy, 3agaroLLyio
OaHHYI0 (PYHKUMIO NOACTaBNAKT 3aJaHHOE 3HadeHue (PyHKUMKM U peLuatoT nosyvyeHHoe
ypaBHeHWe c nepeMeHHou x. Hanpumep, npn y=—5 = 2x—7=-5 = x=1.

OTY Xe 3aga4vy MOXHO BbINOMHUTb rpadrnyecknm cnocobom. [Ans 3Toro Hy»XHo:
1) nocTpouTb rpadomk gaHHOM OYHKLMN;
2) OTMETUTb Ha OCK OpAMHaT 3Ha4YeHne —9;

3) nony4nTb Ha rpadomke TOYKY C OTMEYEHHOM
opavHaTon —9;

4) HanTu abcumnccy nony4YeHHoM B M.3 TOYKMW.

Ona nobon gpyron yHKUMKM 3agava HaxoXOeHusd
3Ha4yeHns1 aprymeHTa no 3agaHHOMY 3HaYeHuto
doyHKUMM pellaeTca aHanornyHo.




OpHako, npu peleHnun obpaTHoW 3agadm MOXHO MOCTYNUThL no-Agpyromy. [ns 3Toro
COCTaBNAKT 0bpamHyr 3asucuMoCmb, CHATAA 3afaHHOe 3HavyeHwe AaHHOW PYHKUUK
aprymeHToMm aToun 3aBncMmocTu. CaenaTtb 3TO MOXHO ABYMSI cnocobamu:
1) Bblpasntb n3 oopmMyrnbl JaHHON OYHKLUMN x Yyepes y. B Halwem cryyae:
y=2x—1 = 2x=y+7 = x=0,5y+3,5. A Tenepb 3anucaTb 3Ty 3aBUCUMOCTb, Kak HOBYIO
JOYHKLUMIO, B NpUBbLIYHOM And Hac smae: y=0,5x+3,5. Unu
2) [lomeHATb B hopMyre gaHHOW OYyHKUMK x 1 y. B Halwem criyyae:

y=2x—{ = x=2y—/. A Tenepb 3anucaTtb 3Ty 3aBUCUMOCTb, KaK HOBYIO (DYHKLMUIO, B
NPUBbBIYHOM AJ19 Hac BMAeE, BblpasuB y Yepes x : 2y=x+7 = y=0,5x+3,5.

e

y=2x—1

MpWOEBHTS [ W PA3ZEMHTD Ha 2

E(y) - ofinacrs aauenyi a7 y)- otnacrs onpeeneti
y =
2




Taknm obpasom, Mbl nony4nnm obpartHyo Ans QyHKUMN y=2x—7 3aBUCUMOCTb, KOTOpasi
ABNAeTCcA B CBOKW o4vepeab Takke dyHkumen p=05x+35. C nomowbio obpaTHom
dYHKUMM Mbl MOXEM pellaTtb obpaTHyo 3agady No HaXOXOEHUIO 3HAYEHUSsT aprymeHTa
Npyu 3aJaHHOM 3HadYeHuu AaHHou yHKuMKM. Tonbko Ans obpaTHoM QYHKUMKM 3TO
3afaHHOe 3Ha4YeHne PYHKUMKN ABMSIETCA apryMmeHTomM! 3HaunT, ans

y=x==5 = »=0,5-(-5)+3,5=1.

Mpumevarne 1. Ecnu ans gaHHON yHKUMM MOXHO COCTaBUTb 0BpaTHY0 3aBUCUMOCTD,
ABMNAKOLWYOCA TakkKe QYHKUMEN, TO TFOBOPAT , YTO AaHHaAA YHKUMA obpamuma W
obpaTHasi 3aBUCUMOCTb ABNSIETCS 0bpamHou hyHKUUe.

Npumevanne 2. Ecnn doyHKkums y=f(x) asnsertca obpatumon u y=g(x) — obpatHas ans
He€ oyHKUMA, TO:

1) D(f)=E(g) n E(f)=D(g); 2) f(g(x))=g(f(x))=x.

[MpyumevaHne 3. lpapukn gaHHOM M obpaTHoM ANs He€ YHKUMA CUMMETPUYHbI
OTHOCUTENbLHO MPAMON y=x.



B paccmoTtpeHHOM Hamu cnyyae: f(x)=2x—7 n g(x)=0,5y+3,5 — obpaTHble QyHKLMN.




UTtobbl obpaTHas ana AgaHHoOM dYHKUMKM 3aBUCUMMOCTb Oblfla Takke dyHKUMEN
Heobxooumo U docmamo4yHo, 4YTobbl Kaxaoe CBOE 3Ha4YeHue MYHKUMA npuHUMana
TONLKO NPU OOHOM 3HA4YeHUM aprymeHTta. 3HaumT, 4Tobbl (PyHKUMA Bbina obpaTumon,
OaHHast YHKUMS AormkHa OblTb MOHOMOHHO eo3pacmarouiet VAN MOHOIMOHHO
ybblgaroulel Ha BCeN cBoen obnactu onpeaeneHus.

[lpumep 1. OyHKUMA y=x° He aBnsaetca obpaTtMmon Ha D(y)=L], T.K. npu x=3 unu -3

dyHKUMA NMPUHMMAET OOHO N TO Xe 3HadeHne 9, a 3HauuT, obpaTHasa 3aBUCUMOCTb
doyHKumnen He aensaetca. OgHako, Ha obnactn XE[0; +11) gaHHas dyHKUus obpaTuma u
obpaTHOM Ons Heé ABMsieTca 3HakoMast Bam doyHKums y = Jx.

\/




[Tpumep 2. Jlobas cTeneHHas yHKUMA y = x" C HEYETHbIM HaTyparbHbIM NMoKasaTenem
sBngeTca obpaTtMmMmon (NpoBepbTE CAMOCTOATESNBHO).

yu




[lpumep 3. PAaccCMOTPUM TPUTOHOMETPUYECKYHO (PYHKLIMIO y = Sin X.

[TocTapanTeCb CaMOCTOATENLHO OTBETUTbL Ha BOMpochbl: 1) ABNAeTCA W OaHHas
doyHKUMA obpaTmMon Ha cBOeW obnacTtu onpedeneHna? 2) Ha Kakon obractn gaHHasd
dyHKumna obpatnma? 3) HasoBuTe O0bpaTHYO Ha aTon obnactn pyHKUMIO; 4) NOCTpoUTE
rpacunkn 0benx yHKUNN.

OtBeT: 1) HeT; 2) xe[—%;%] , 3) y =arcsin x; 4) cm.puc..
y 1

y=arcsinx




PaccmoTpum Tenepb nokasatenbHyo OYyHKUUIO y=a®, KOTopy Bbl n3ydnnu. Tak kak aTa

dyHKUNA ABNSAETCA MOHOTOHHOM, B 3@aBUCMMOCTWN OT OCHOBaHUS CTENEHN @ — MOHOTOHHO
BO3pacTaloLlen N MOHOTOHHO YObiBatoLLlen (BCNOMHUTE COOTBETCTBYHOLLIME YCIOBUS
9TOro), To oHa obpaTuma Ha Bcen cBoen obnactn onpeaeneHusi. CoctaBum obpaTHyto
OYHKLMIO ONMMCAHHBLIM BbILLE METOOOM:

y=a =>x=a’.

Tenepb nepen Hamm BCTaeT npobrnema BbipaXeHUs W3 MNOCNeaHEero paBeHCTBa
nepemMeHHol y (nokasaTens CTeneHu, B KOTOPbIA BO3BOAUTCS MONOXUTENBbHOE YNCNO a)
yepe3 x, 4YTOObl MOMY4YMTb MPMBLIYHYIO (OpMYNy 3aBUCMMOCTU. JTO [OernaeTcs C
MOMOLLIbIO HOBOIO NOHATUS — J1o2apughma Yucsia rno oCHO8aHUH d:

xX=a &y= loga X. YuTaloT Tak: «norapudm UKC MO OCHOBaHUIO a».

Onpep.eneHMe. Norapundpmom yncna x no OCHOBAHMIO a Ha3bIBAETCHA MokasaTesib
CTENEHN, B KOTOPYH HY>XHO BO3BECTU OCHOBaHME a, YTOBOLI MNOSTy4YUTb YNCHIO X.

Uncno a  HasblBaeTca  OCHOBaHUeM  flo2apugma, HYUCro X HasblBaloT
rnoodrio2apumMu4ecKUM 8biparKeHUeM.
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A Tenepb noctapanTecb OTBETUTb HA BOMPOC: B KaKyl CTEMEHb HY>XHO BO3BECTU YUCIO
3, 4TODObI pe3ynsTaTtoM 3TOW cTeneHn nony4vuock 4Yncrio 107?

[, 10
3 =10

[MpumevaHne 1. Ecnm ocHoBaHueM norapudpma sasnsercs Ynucno 10, To Takon norapndom
Ha3blBaeTCs decaMuUYHbIM 1 0603HavaeTcs /g.

Mpumep: /g 0,0001=—-4

[MpumevaHne 2. Ecnn ocHoBaHMeEM norapudma sBnseTcs YMcno e, To Takou norapmdm
Ha3blBaeTCs HamypaJsbHbIM 1 0603Ha4aeTcs /n.

Npumep:  In f = %

[pymevarHne 3. T.K. OCHOBaHMe MnokasaTtesibHou yHKuMn y=a* 4mcno a>0, all1, TO
OCHOBaHue rnorapndoma obrnagaeT TakMmMm XXe CBOMCTBAMMU.

[pumevaHve 4. ®yHKUUA, 3agaHHad dpopmMynown y=logax, roe a>0, all1 Ha3biBaeTcs
Jnio2apugmuyeckou PyHKUNEN.



B3anmHoe pacnosnoxeHune rpaouKkoB rnokasaTeribHOM U JiorapudMmnyeckon PyHKUNK:

y:ax, a>1

y=log, x,a>1

y=log, x,0<a<l

icnonb3ys AaHHbIe PUCYHKM COOPMYIUPYUTE U 3anuLlnuTe CBOUCTBA norapugmmnyeckon
dYHKL M.



HekoTopble nosiesHble cBOMCTBa NorapndomoB:

log b - OCHOBHOE norapudmuyeckoe
a " =p

TOXOECTBO
log,1=0 log, a=1
X
log, ; =log, x‘ —log. y’ log. (xy) =log, ‘x’ +log, ’y‘
log, 1y = log, x log, x" =n-log,|x]
n
| 1
log ,b=—log, b log b=
a n log, a

alogcb — blogc a

ZOgc b - popmyna nepexona kK HOBOMY

OCHOBaHUIO
log. a

log , b=



